
Ю.Г.Дунаева

Продовольственная безопасность Аргентины

Блицкриг и опасное танго в условиях российского импортозамещения

Организация Объединенных Наций считает продовольственную безопасность составной частью национальной безопасности. Исследование посвящено решению продовольственной проблемы в Аргентине в XXI в. и содержит оценку эффективности российско-аргентинского сотрудничества в создании экспортной агроэкономики в условиях новой геополитической «большой игры»

Ключевые слова: приоритеты аргентинской доктрины продовольственной безопасности, «аграрный блицкриг», импортозамещение.

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (Food and Agriculture Organization of the United Nations, FAO), оценив современную ситуацию в мире как состояние глобального продовольственного кризиса, призвала все страны создать Национальные доктрины продовольственной безопасности¹. Комитет по всемирной продовольственной безопасности (Committee on World Food Security, CFS) нацелен на «создание мира, в котором нет места голоду»². Его основная цель — к 2050 г. путем развития аграрного сектора экономики обеспечить всем людям планеты доступ к достаточному и безопасному продовольствию. Региональной продовольственной программой устойчивого снабжения продуктами латиноамериканского континента стала «Инициатива стран Латинской Америки и Карибского бассейна по ликвидации голода в этих странах к 2025 г.»³.

В современном мире важность проблемы продовольственной безопасности многократно возрастает: идет передел сфер глобального влияния, создается Тихоокеанское экономическое партнерство (Trans-Pacific Partnership, TPP), включающее США и 11 государств Америки, Азии и Австралии) и симметричное объединение США и Евросоюза — Трансатлантическое торговое и инвестиционное партнерство (Transatlantic trade and

Юлия Генриховна Дунаева — кандидат исторических наук СПбГУ, факультет международных отношений, кафедра мировой политики (j.dunaeva@spbu.ru).

investment partnership, TTIP). Замысел нацелен на создание новой мировой торговой зоны, охватывающей половину мирового ВВП и треть мирового внешнеторгового товарооборота, где главную роль будет играть *аграрная сфера*, и только потом — автомобилестроение, промышленное оборудование, инвестиции. США как крупнейший сельхозпроизводитель мира с низкой себестоимостью продовольствия превращает весь мир в рынок сбыта американских агроконгломератов, где продукция стандартизируется нормами США.

«СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ БЛИЦКРИГ» И «МЯСНОЕ ЭЛЬДОРАДО» АРГЕНТИНЫ В УСЛОВИЯХ РОССИЙСКОГО ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Аргентина является крупным производителем агропромышленных товаров, за это ее называют «мировым супермаркетом». По прогнозам экспертов к 2025 г. Латинская Америка будет производить 40% продовольствия на Земле, уже сейчас регион дает 9% мирового производства зерновых, 52% — сои, свыше 30% — мяса говядины и 24% — птицы⁴. Аграрный сектор Аргентины — одна из главных отраслей экономики, доля страны в мировом экспорте продовольствия составляет 40 млрд долл. в год, или 8-9% ВВП⁵. Государство с населением около 40 млн кормит 400 млн человек, т.е. каждый аргентинец обеспечивает продуктами питания 10 человек планеты.

Аргентина стала одной из первых латиноамериканских стран, которая после западных антироссийских санкций 2014 г. расширила экспорт в Россию: в 2015 г. экс-президент Аргентины Кристина Фернандес де Киршнер подписала пакет документов о продовольственных поставках на российский рынок⁶. На международном экономическом форуме в Санкт-Петербурге в 2015 г., где впервые был организован круглый стол «Латинская Америка: глобализация и новые центры влияния», министр экономики Аргентины Аксель Кисильоф сообщил о росте за последние десять лет торговых отношений между странами на 1000%: если в 2014 г. дефицит торгового баланса с Россией составил 621 млн долл., то в 2015 г. положительное сальдо в торговле с Россией равнялось 45 млн долл.⁷. Это заявление было сделано еще до победы на президентских выборах Аргентины правого прагматика Маурисио Макри и породило эйфорию о небывалом прорыве в продовольственном сотрудничестве между нашими странами. Соглашения Аргентины с Россией по обмену опытом в аграрной экономике называли «сельскохозяйственным блицкригом». Безусловно, Россия заинтересована в расширении продовольственного сотрудничества с Аргентиной, и не только с ней. На юбилейный XX Петербургский международный экономический форум 2016 г. МИД РФ пригласил рекордное количество участников из 11 стран Латинской Америки — Аргентины, Боливии, Бразилии, Гватемалы, Кубы, Мексики, Никарагуа, Панамы, Перу, Чили и Эквадора.

Известный специалист по экономике Аргентины Петр Павлович Яковлев⁸ указывал на критические слабости аргентинского государства: восприимчивость к перепадам цен на мировых рынках продовольствия, внешнюю задолженность, технологическое отставание от передовых стран, но до поры до времени эйфория российско-аргентинского блицкрига затмевала проблемные зоны в отношении наших государств. Россию и Аргентину сближает общая политика по импортозамещению: наша страна смогла в

2015 г. двукратно уменьшить импорт мяса, а рыбы и птицы — на 50%, молока — на треть, сыра и масла — в три раза, а всего импорт продуктов сократился на 40%. Давно замечено, что государства сближают общие цели и общие успехи. Продовольственный поток российских товаров за границу значительно возрос: экспорт пшеницы увеличился до 3 млн т (на 10%), и Россия восстановила утраченные ранее позиции одного из крупнейших экспортеров зерна. Доходы от продуктовых поставок из России в 2015 г. возросли до 16,22 млрд долл., продовольствие стало пятой статьей российского экспорта⁹. Высокие показатели демонстрируют, что нашей стране вполне по силам догнать Аргентину с ее показателем в 40 млрд долл. на экспортных рынках продовольствия.

Вклад агроэкономики в ВВП Аргентины оценивается в 30%. На мировом рынке государство занимает первое место по экспорту соевой муки, соевого и подсолнечного масла, меда, груши и лимона; второе — по экспорту кукурузы и проса; третье — по экспорту сои; пятое — по экспорту пшеницы и шестое место — по экспорту говядины. Аргентинский экспорт состоит также из сыров, сухофруктов и тропических сельскохозяйственных культур (бананы, кофе, какао). В последнее время на российском рынке появились и несезонные продукты из Аргентины, такие, как малина, голубика, виноград.

Аргентина занимает шестое место в мире по торговле своим знаменитым во всем мире мясом, которое дает свыше 50% ее экспортных доходов. 2014 г. вошел в историю российско-аргентинских отношений как «мясное Эльдорадо»: за период с июня 2014 по июнь 2015 г. объем мясного экспорта, по сообщению Национальной службы санитарного контроля и качества агропродукции Аргентины (*Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria, SENASA*), составил 250 тыс. т¹⁰.

Аргентинские эксперты считают российский рынок одним из наиболее перспективных, поскольку число потенциальных покупателей оценивается в 30 млн человек. Россия является основным импортером замороженной говядины: из производимых Аргентиной 106,4 тыс. т на сумму 218 млн долл. на российские рынки идет 26,1 тыс. т стоимостью 38,9 млн долл. Важно, что Аргентина — одна из немногих стран мира, мясо которой свободно от «коровьего бешенства». Научная комиссия по заболеваниям наземных животных Мировой организации по здоровью животных (Scientific Commission for Terrestrial Animal Diseases) в Париже присвоила Аргентинской Республике статус «зоны, свободной от ящура»¹¹.

Аргентина постоянно повышает конкурентоспособность мясоперерабатывающей отрасли на международной арене, инвестируя в сертификацию и системы обеспечения качества. Ведущими органами контроля являются SENASA¹² и Национальный Институт агропромышленных технологий (*Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria, INTA*)¹³.

Аргентина занимает шестое место в мире по поголовью крупного рогатого скота, а по потреблению говядины — первое место в мире. Годовое потребление мяса в Аргентине в 2015 г. достигло рекорда в 127 кг на душу населения, из которого говядина занимает 60,7 кг (в 2010 г. этот показатель составлял 56,6 кг, в 2014 г. — 58,8 кг), куриное мясо — 45,8 кг (в с 2013 и 2012 гг. — 40,5 и 42 кг соответственно), потребление свинины тоже увеличилось на 0,5 кг по сравнению с 2014 г. (с 11,0 кг до 11,5 кг). Эти данные не включают в себя дополнительные 3 кг колбасных изделий. Еще в 2005 г. экспорт мяса из Арген-

тины составлял 150 тыс. т, затем снизился (в Аргентине было ликвидировано 120 мясокомбинатов), а сегодня снова набирает обороты, главным образом за счет бескостной охлажденной говядины высшего качества «Hilton»: в 2014 г. поставлено 208241 т, в 2015 г. объем экспорта составил 250 тыс. т мяса¹⁴. К этому надо добавить молоко и молочные продукты на сумму в 250 млн долл., 25 тыс. т сыра на сумму в 100 млн долл., 4 тыс. т сливочного масла, львиная доля которого приходится на Россию.

Вероятно, крупные продовольственные успехи Аргентины до поры до времени заслонили трудное финансовое положение страны, не соответствующую современным требованиям структуру экспорта, бюджетный дефицит и снижение ВВП в 2015 г. Как и следовало ожидать, в 2015 г. мясной рынок Аргентины и России столкнулся с проблемами. Стратегия развития агросектора в XXI в. — диверсификация экспорта. Президент М.Макри — крупный бизнесмен, он возобновил сотрудничество с США и Евросоюзом в противовес «стратегическому партнерству» с Китаем и Россией. Макри отменил таможенный сбор на экспорт говядины в 15%, что усилило конкурентоспособность страны и увеличило поставки говядины до 280 тыс. т¹⁵. Соединенные Штаты, Канада, Евросоюз отменили запрет на импорт аргентинской говядины, введенные десятилетием ранее под предлогом ящура. В 2016 г. вновь созданный в Аргентине Региональный центр мясных поставок распределяет говядину по странам Центральной и Северной Америки, а также в Европу через Панамский канал. Китай, конкурирующий с Северной Америкой за поставки мяса, предложил аргентинским фермерам закупочные цены выше на 500 долл. за тонну и договоры на долгие сроки. В сложившихся условиях Институт продвижения аргентинской говядины (Instituto de Promoción de la Carne Vacuna Argentina, IPCVA) прогнозирует уменьшение поставок в Россию с 6,3 тыс. т в 2015 г. вдвое в 2016 г. Тем не менее IPCVA участвовал в выставке «Продэкспо» в Москве, проходившей с 8 по 12 февраля 2016 г., представляя аргентинские компании «PuebloAlto», «Argall» и FRIMSA¹⁶.

Особое значение мировая продовольственная программа уделяет рыбному промыслу и внедрению биотехнологий в рыбной промышленности. Забота о богатстве моря объявлена в Аргентине приоритетом для страны. Российско-аргентинская программа сотрудничества в области сельского хозяйства, рыболовства и аквакультуры на 2015—2016 гг. нацелена на сохранение биологических ресурсов моря и переход от промышленного вылова рыбы к разведению ее в бассейнах. В 2013 г. в России принят Закон «Об аквакультуре (рыбоводстве)...»¹⁷, который регулирует производство, доставку, обработку и хранение рыбы, но доля аквакультуры в России пока всего 3%. Сотрудничество с Аргентиной повышает инвестиционную привлекательность отрасли, поскольку эта страна достигла значительных успехов в развитии аквакультуры и сохранении биологических ресурсов моря. В будущем искусственное разведение водных организмов полностью вытеснит промышленное рыболовство.

Рыбный экспорт Аргентины традиционно успешен. Всего за четыре месяца 2015 г. республика поставила на внешние рынки 137,2 тыс. т рыбы и других морепродуктов общей стоимостью 408,7 млн долл., что выше показателей 2014 г. на 1,2% и 4,7%, соответственно. По данным Национального подсекретариата по вопросам рыболовства и аквакультуры Аргентины, на

42,8% выросли объемы поставок креветки, хвостокола, макуруонуса. Аргентина как опытный игрок мирового рыбного рынка должна была задуматься о невозможности роста в геометрической прогрессии до бесконечности. В этом суть экономического развития: развиваясь и усложняясь, любая отрасль требует инновационной перезагрузки. К концу 2015 г. темпы роста рыбной продукции в Аргентине снизились: после установления рекорда потребления в 2013 г. (9,7 кг в год морепродуктов на человека), показатели в 2015 г. только на 0,5 кг выше, чем в 2014 г. Экспорт аргентинской мерлуги скратился на 22,5%, белорогого горбыля на 42,6% и общая выручка «просела» на 38,5% — до 5,1 млн долл.¹⁸. Федеральный совет по рыболовству Аргентины лишь зафиксировал снижение, но не стал вводить корректиры или открывать новые направления в области рыбного промысла.

Россия активно заимствует опыт Аргентины в развитии рыбной промышленности, в первую очередь — формы и методы государственной поддержки. На VI Международном форуме «Продовольственная безопасность России» в мае 2015 г. ключевой темой стало развитие рыболовства и аквакультуры¹⁹. Помощь государства сыграла важнейшую роль при выходе Китая в мировые лидеры аквакультуры, в Норвегии государство обеспечивает фермеров посадочным материалом и помогает в борьбе с болезнями гидробионтов. Аргентинские компании с помощью государства открывают исследовательские центры, создают совместные с иностранцами предприятия, обучают топ-менеджеров за рубежом, выдают льготные кредиты, то есть внедряют эффективный контроль и продуктивно используют активы. В современной России агропром также стал приоритетным госпроектом.

В агропромышленном комплексе Россия и Аргентина имеют хорошие перспективы для развития рыбной и мясной отраслей, семеноводства, племенного дела, биотехнологий, в лесовосстановлении, производстве сельхозтехники, борьбе с эрозией почв. Однако динамичный процесс сотрудничества Аргентины и России в 2014—2015 гг., главной темой которого стала программа импортозамещения, в конце 2015 г. сбавляет темп: Макри заявил о переориентации Аргентины на США, и российско-аргентинского «сельскохозяйственного блицкрига» не получилось. Важно, чтобы в основе латиноамериканской «перезагрузки» в пользу США содержалось стремление исправить экономическую ситуацию в Аргентине, а не желание способствовать упрочнению господства международных ТНК.

ОПАСНОЕ ТАНГО АРГЕНТИНСКОГО ПРАГМАТИЗМА

Сельскохозяйственный сектор Аргентины, наряду с телекоммуникациями и недвижимостью, является сегодня локомотивом экономики; среди лидеров — сельскохозяйственные гиганты «Cresud», «Arcor», «El Tejar», «Asociacionde Cooperativas Argentinas» (зерновые и масличные культуры)²⁰. Некоторые внешнеэкономические успехи Аргентины в начале XXI в. способствовали укреплению национальной безопасности и росту агросектора страны. В 2002 г. на мировом рынке в четыре раза повысились цена на соевые бобы, в поставке которых Буэнос-Айрес занимает третье место в мире — от 150 до 600 долл. за тонну. В 2015 г. экспорт сои из Аргентины составил 10,5 млн т, что превышает результат 2014 г. (7,21 млн т) на 45%, причем 5,1 млн т из них экспортировано в Китай. Кроме сои экспортное

значение в Аргентине имеет зерно: по данным Международного совета по зерну, продажи зерновых в 2015 г. выросли до 56,9 млн, что на 58% больше показателя 2014 г.²¹. В 2014 г. аргентинские фермеры собрали 25,245 млн т кукурузы, средняя урожайность составила 74,8 ц/га. С января по июль 2015 г. Аргентина поставила на мировой рынок 11,551 млн т кукурузы, ее экспорт вырос на 50%. Аргентинский Комитет производителей голубики сообщает о 5% росте в 2015 г. объемов экспорта этой «суперягоды» по сравнению с прошлогодними 16 232 тоннами²². Национальный институт аграрных технологий Аргентины, оценив мировой спрос на манго, увеличил площадь манговых садов за три года с 50 до 150 га, урожай составляет 2 250 т плодов за сезон, при этом спросом пользуются не только свежие плоды манго, но и продукты из них — соки, сладости и мороженое.

Аргентина обладает высокоразвитым экспортным сектором продовольствия. Министры иностранных дел стран — членов Союза южноамериканских наций (*Unión de las Naciones del Sur, Unasur*), считают, что экономика региона в 2016 г. будет развиваться уверенным темпом в 2,2% благодаря увеличению внешнего спроса, но медленнее, чем в 2012—2013 гг., не говоря уже о среднегодовом показателе 3,9% за период с 2002 по 2011 г.²³. Аргентина усиленно работает над увеличением производства экспортных продуктов, развивая три главных направления аграрной экономики: повышение урожайности, уменьшение ресурсоемкости (в первую очередь, воды), создание экологически чистых продуктов (уменьшение объема использования химикатов), а также изменение рациона питания человека в пользу увеличения потребления здоровой пищи.

Перед Буэнос-Айресом стоит задача выхода на качественно новый уровень экономики, в том числе аграрного сектора — увеличение конкурентоспособности, финансовой устойчивости, развитие инфраструктуры и человеческого капитала. Особенно проблемным для Аргентины становится экономическая устойчивость, потому что положение в экономике часто характеризовалось такими терминами, как турбулентное, кризисное и нестабильное.

РОССИЙСКО-АРГЕНТИНСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ТУРБУЛЕНТНОЙ, КРИЗИСНОЙ И НЕСТАБИЛЬНОЙ АГРОЭКОНОМИКЕ

Главный критерий оценки развития аграрной экономики — способность дать ответ на вызовы национальной безопасности. Для решения этой проблемы необходимо жесткое госрегулирование агропрома как в Аргентине, так и в России. Все остальные задачи — повышение прибыли, увеличение доходов аграриев, миграция в города, проблемы сохранения среды, агрокомплексов — подчиняются решению основной. Контроль государства, внедрение передовых технологий, инвестирование в наукоемкие отрасли позволят преодолеть кризисные явления аграрной экономики в условиях нестабильности. И принципиально важно, как отмечает П.П. Яковлев, что российская и аргентинская экономики дополняют друг друга²⁴. Одна страна производит и экспортирует ряд товаров, которые импортирует другая, и наоборот. Это — объективная предпосылка для устойчивого сближения.

На крупнейшем ежегодном форуме аграриев Аргентины, проходившем в августе 2015 г. в Буэнос-Айресе, обсуждались проблемы сельского хозяйства страны²⁵. В агроэкономике сокращается производство и экспорт продукции, в 2015 г. значительно снизился экспорт риса (на 67%), яблок (на 42%), груш (на 25%). По экспорту мяса Аргентина находится на десятом месте в мире, хотя еще в 2005 г. была третьим мировым экспортёром. Проблема Аргентины заключается в отсутствии внутренних программ социального развития, по образцу Южной Кореи и Тайваня. У Аргентины нет государственных программ внедрения передовых технологий, инвестирования в наукоемкие отрасли, улучшения качества образования, прорыва в области науки и инноваций. Южноамериканские страны в среднем расходуют на НИОКР 0,5% ВВП, в то время как, например, Израиль и Финляндия тратят 4%. Экспортные поставки Аргентины на 60% состоят из сырья и продовольствия. Но самой серьезной проблемой государственной аграрной политики является коррупция, борьба с которой сближает Аргентину и Россию. Если Буэнос-Айрес справится с коррупцией, то темпы развития страны в ближайшие годы увеличится до 4-4,5%, этот рост можно направить на структурные и социальные реформы и устойчивое развитие.

Проблемное поле российско-аргентинского сотрудничества в решении продовольственной проблемы заключается в следующем: различия в правовой базе, жесткие требования российских банков к иностранным партнёрам, непредсказуемость таможенных правил, высокие пошлины на импортное оборудование, изменчивость требований Россельхознадзора. Что касается российских проблем в период импортозамещения, то следует назвать контрафактную продукцию, отсутствие согласованных действий между Минсельхозом и Минфином, путаницу с типологией российских земель, сложную систему субсидирования аграриев и т.д.²⁶. Грантовая государственная поддержка сельских кооперативов стартовала с декабря 2015 г. и не смогла за столь короткий срок стать определяющей.

Среди серьезных причин снижения российских экспортных операций в Аргентине эксперты называют переориентацию страны на китайский рынок. В 2011 г. Пекин выделил странам латиноамериканского региона 1 млрд долл. для стимулирования экономического роста, в 2014 г. объем китайских инвестиций в Аргентину увеличился на 71% (до 22 млрд долл.), к 2020 г. Китай намерен в два раза увеличить этот показатель — до 50 млрд долл. Китай стал главным торговым партнёром для Бразилии и Чили, вторым после США торговым партнёром Колумбии и Перу, третьим — для Аргентины. Товарооборот Китая со странами Латинской Америки вырос в 21 раз. Основными получателями средств КНР стали Бразилия (8,6 млрд долл.), Аргентина (7 млрд), Венесуэла (5,6 млрд), Эквадор (820 млн долл.).²⁷ Ради присутствия в латиноамериканском регионе Китай хочет увеличить пропускную способность Панамского канала и создать его альтернативу — железную дорогу от тихоокеанского побережья Колумбии к побережью Карибского моря протяженностью 220 км и стоимостью 7,6 млрд долл. Такие объемы инвестиций объясняются привлекательностью сырьевого рынка латиноамериканского региона и его традиционно низкими издержками.

Но в 2015 г. в результате замедления темпов роста экономики в Китае и падения цен на сырье ситуация изменилась: у Аргентины, Перу и Колум-

бии отмечается торговый дефицит с Китаем, резко уменьшивший закупки латиноамериканских товаров²⁸. Президент Бразилии Дилма Руссифф на встрече с китайским премьером Ли Кэцяном напомнила ему китайскую поговорку: «Если ветер дует только в одном направлении, то дерево вырастет кривым».

Глобальная продовольственная проблема решается всеми государствами мира, поскольку она является составной частью национальной безопасности. В современных условиях наблюдается тенденция к доминированию Китая и США на рынках продовольствия. Принимая во внимание общность процессов, происходящих в России и Аргентине, по импортозамещению и созданию продовольственной независимости, особое внимание следует уделить продуманной государственной политике в аграрном вопросе и взаимовыгодном межгосударственном сотрудничестве.

Обладая прекрасными возможностями для развития аграрной экономики, Аргентина в начале XXI в. демонстрировала образцовый «сельскохозяйственный блицкриг», который в настоящий момент приостановлен мировым экономическим кризисом, диктатом США и КНР на аграрных мировых рынках, внутренними проблемами аргентинской экономики и отсутствием долгосрочной программы научно-технического развития страны. Случайные внешнеэкономические удачи (рост мировых цен на сою, кукурузу, пшеницу) не могут заменить системной государственной программы развития агропрома. Для достижения целей национальной безопасности Аргентине и России предстоит преодолеть негативные тенденции сельскохозяйственного сектора: диктат ТНК и ВТО, коррупцию, экологические риски, бюрократию, однобокую сырьевую структуру экспорта, отсутствие благоприятной социальной среды для аграриев и т.д.

Значение обмена опытом для Аргентины и России резко возрастает. В российско-аргентинском сотрудничестве имеется серьезная инновационная составляющая: она включает развитие биотехнологий, генной и хромосомной инженерии, микробиологическое культивирование кормов, вакцин и новых пород, что выводит аграрный сектор в ряд передовых направлений экономического развития. В этом суть продовольственной безопасности: в каждом государстве она формируется по национальному сценарию, но ее ядро остается неизменным — государственное руководство, научно-технический прогресс, продуктовая обеспеченность, национальная независимость.

Современные аграрные программы России и Аргентины зависят также от степени pragmatизма государственных лидеров. Крупный бизнесмен, новый президент Аргентины Макри, начал диверсификацию аграрного экспорта, не замечая в инвестиционных программах США и КНР тенденцию закрепления за Аргентиной роли поставщика сырья и продовольствия. В конкурентных условиях российско-аргентинское сотрудничество должно стать образцом межгосударственных программ внедрения передовых технологий в АПК и инвестирования в наукоемкие отрасли под контролем государства. Только современные научные концепции комплексного развития экономики способны обеспечить продовольственную безопасность государств.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- ¹ Декларация Всемирного саммита по продовольственной безопасности. Принята на Всемирном саммите по продовольственной безопасности. Рим, 16–18 ноября 2009 года [World Summit on Food Security Declaration. Adopted at the World Summit on Food Security. (Rome, 16-18 November 2009)]. — Available at: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/summit2009_declaration.shtml (accessed 10.02.2016).
- ² Инициатива стран Латинской Америки и Карибского бассейна по ликвидации голода в этих странах к 2025 г. Принята на 31 региональной конференции ФАО для Латинской Америки и Карибского бассейна. Панама (Панама), 26-30 апреля 2010 г [The initiative of the Latin American and Caribbean countries to eradicate hunger in these countries by 2025. Adopted at the 31st FAO Regional Conference for Latin America and the Caribbean. Panama (Panama), 26-30 April 2010] — Available at: <http://www.fao.org/docrep/meeting/021/ma730r.pdf> (accessed 07.02.2016).
- ³ Trans-Pacific Partnership, TPP. — Available at: <http://ustr.gov/trade-agreements/free-trade-agreements/trans-pacific-partnership/TPP-Full-Text>; Transatlantic Trade and Investment Partnership, TTIP. — Available at: <http://www.atlanticcouncil.org/blogs/ttipaction/> (accessed 10.06.2016).
- ⁴ Россия и Аргентина на траектории взаимного сближения. К 130-летию российско-аргентинских дипломатических отношений. М.: ИЛА РАН, 2015, 130 с. [Rossija i Argentina na traektorii vzaimnogo sblizhenija. K 130-letiju rossijsko-argentinskikh diplomaticeskikh otoshenij] [Russia and Argentina on the path of mutual rapprochement. By the 130th anniversary of Russian-Argentine diplomatic relations]. Moscow, ILA RAN, 2015, 130 p.
- ⁵ Аквильская инициатива по продовольственной безопасности Группы G8. Италия. Аквиль. 10 июля 2009 года [[L'Aquila Food Security Initiative G8 Group. Italy. Akvila. 10 July 2009]]. — Available at: <http://www.g8russia.ru/load/983153701> (accessed 07.02.2016)
- ⁶ Российско-аргентинская программа сотрудничества в области сельского хозяйства, рыболовства и аквакультуры на 2015—2016 годы [Russian-Argentine cooperation program in the field of agriculture, fisheries and aquaculture in the years 2015—2016]. — Available at: <http://www.kremlin.ru/supplement/4962> (accessed 10.02.2016).
- ⁷ Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ) [Peterburgskij mezhdunarodnyj jekonomicheskij forum (PMEF)]. — Available at: <http://www.forumspb.com/ru/2015/sections/22/materials/196/news/430> (accessed 09.02.2016).
- ⁸ П. П. Яковлев «Перед вызовами времени. Циклы модернизации и кризисы в Аргентине». М.: Прогресс-Традиция, 2010. 464 с. [P.P.Yakovlev. Pered vyzovami vremeni. Cykly modernizatsii i krizisy v Argentine] [Before the call time. Cycles of modernization and crises in Argentina]. Moscow, Progress-Traditsia, 2010, 464 p.
- ⁹ К. Гурдин Конец продуктового ига. — Аргументы недели, 27.VIII.2015, №32 (473), с.7 [Gurdin, K.Konec produktovogo iga] [The end product yoke]. Argumenty nedeli, 27.VIII.2015, № 32 (473), p. 7.
- ¹⁰ Судьба аргентинской говядины в России [Sudba argentinskoy govyadiny v Rossii]. — Available at: <http://www.agritimes.ru/news/16111/sudba-argentinskoy-govyadiny-v-rossii/> (accessed 16.06.2016).
- ¹¹ Exportadores de carne y locteos se entusiasman con el Mercado ruso (Экспортеры мяса и молока с энтузиазмом смотрят на рынок России). La Nación. Argentina, 13.VIII.2014
- ¹² Научная комиссия по заболеваниям наземных животных [Scientific Commission for Terrestrial Animal Diseases] Мировой организации по здоровью животных [World Organization For Animal Health (OIE)]. — Available at: <http://www.oie.int/en/> (accessed 10.02.2016).
- ¹³ Национальная Служба здоровья животных и качества агропродукции при Министерстве Сельского хозяйства, животноводства, рыболовства и продовольствия Аргентины [Servicio Nacional De Sanidad Y SalidadAgroalimentaria (SENASA)]. — Available at: <http://www.senasa.gov.ar/> (accessed 11.02.2016).
- ¹⁴ Институт продвижения аргентинской говядины [Instituto de Promoción de la Carne Vacuna Argentina (IPCVA)], Консорциум по экспорту аргентинского мяса ABC [The Export of Argentine Meat Consortium, ABC]. — Available at: <http://www.ipcva.com.ar/> (accessed: 09.02.2016).
- ¹⁵ Н. М. Яковлев а. Аргентина: переход к «старой норме». Итоги президентских выборов 2015 года [N.M.yakovleva. Argentina: perejod k staroy norme. Itogi presidentskih vyborov 2015 foda] [Argentina: the transition to the "old normal". The results of the presidential elections in 2015]. Латинская Америка, 2015, № 2
- ¹⁶ Национальный институт агропромышленных технологий Аргентины (Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA)). — Available at: <http://inta.gob.ar/> (accessed 10.06.2016).

¹⁷ Об аквакультуре (рыбоводстве) и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации. ФЗ Российской Федерации от 2 июля 2013 г. № 148-ФЗ [Ob akvakul'ture (rybovodstve) i o vnesenii izmenenij v otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiijskoj Federacii. FZ Rossiijskoj Federacii ot 2 iulja 2013 g. N 148-FZ]. — Available at: <http://rg.ru/2013/07/05/akvakultura-dok.html> (accessed 08.02.2016).

¹⁸ Национальный подсекретариат по вопросам рыболовства и аквакультуры Аргентины [National Undersecretariat of Fisheries and Aquaculture of Argentina]. 15 июля 2015. — Available at: <http://fishnews.ru>] (accessed 09.02.2016).

¹⁹ Федеральное агентство по рыболовству РФ. — Available at: <http://www.fish.gov.ru/press-tsentr/novosti/3467-21-23-maya-v-g-velikij-novgorod-sostoitsya-vimezhdunarodnyj-forum-prodovolstvennaya-bezopasnost-rossii> (accessed: 10.02.2016).

²⁰ A. D. Shelling. The rise of the agricultural welfare state. Institutions and interest group power in the United States, France, and Japan. Princeton University Press, 2001, 278 p.

²¹ Международный совет по зерну [International Grains Council (IGC)]. — Available at: www.igc.int/rus/aboutus/default.aspx (accessed 09.02.2016).

²² Ассоциация производителей голубики Месопотамии Аргентины [Blueberry Growers Association Mesopotamia Argentina (APAMA)]. 9 сентября 2015. — Available at: <http://fruitnews.ru> (accessed 08.02.2016).

²³ Unión de las Naciones del Sue (Unasur). — Available at: <http://www.unasur.org> (accessed 18.06.2016).

²⁴ П.П. Яковлев. Op. cit.

²⁵ Международная сельскохозяйственная выставка Аграрного общества Аргентины. 23 июля—2 августа 2015 г. [Exposición de Ganadería, Agricultura e Industria Internacional. Sociedad Rural Argentina, 23.07.—02.08.2015]. — Available at: www.sra.org.ar/newsite/uploads/pdfs/almanaque-gandera-2015.pdf (accessed 09.02.2016).

²⁶ Стратегия устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 февраля 2015 г. № 151-п [Strategija ustoichivogo razvitiya sel'skih territorij Rossiijskoj Federacii na period do 2030 goda [Strategy for sustainable development of rural territories of the Russian Federation for the period up to 2030.]. Utverzhdena rasporjazheniem Pravitel'stva Rossiijskoj Federacii ot 2 fevralja 2015 g. № 151-r]. — Available at: <http://government.ru/media/files/Fw1kbNXVJxQ.pdf> (accessed 09.02.2016).

²⁷ Декларация по безопасности в Северной и Южной Америке ОАГ. Новая концепция безопасности в Западном полушарии [The Declaration on Security in the Americas of the OAS. The new concept of security in the Western Hemisphere]. — Available at: <http://www.oas.org/es/> (accessed 10.02.2016)

²⁸ Латинская Америка на мировом рынке продовольствия (ответственный редактор д.э.н. П.П. Яковлев). М.:ИЛА РАН, 2015, 218 с. [Latinskaja Amerika na mirovom rynke prodrovol'stvia] [Latin America on the world food market] (otvetstvennyj redaktor d.je.n. P.P.Jakovlev). Moscow, ILA RAN, 2015.

Yuliya G.Dunaeva (j.dunaeva@spbu.ru)

Russian Associate Professor, World Political Department School of International Relations of the Saint Petersburg State University

Food security of Argentina: blitzkrieg and dangerous tango in the Russian import conditions

Abstract. UN sees food security an integral part of national security. Research is devoted to solving the food problem in Argentina in the XXI century, and contains an assessment of the effectiveness of Russian-Argentine cooperation in the establishment of export agroeconomy in a new geopolitical "Great Game"

Key words: the National Doctrine of Food Security, "agricultural blitzkrieg", import-substituting industrialization